
Út a 
Bikakirályok

földjére
Kisebbségben élni sosem egy-
szerű, és ez hatványozottan igaz
egy kommunista ország esetében.
A kínai társadalom homogenizá-
lása állami küldetés, ami felülír
minden etnikai szokást és hagyo-
mányt. Vannak azonban olyan
törzsek, akik egyenlőbbek az
egyenlők közt: akik, igaz, nem
han kínaiak, mégis ott vannak a
Kínát népszerűsítő prospektuso-
kon – akikkel a vezetés elnéző,
mert néha a profit előbbre való a
maói ideológiánál. Ők a miaók

Szöveg és fénykép: Ézsiás Tamás



BIKAKIRÁLYOK 
XXXVII .  ÉVFOLYAM 331. lapszám

69

# T U R I Z M U S  # M E G É L H E T É S  # M O N S Z U N# K Í N A  # M I A O  # R I Z S

68 BIKAKIRÁLYOK 
A FÖLDGÖMB 2019. március–április

Skanzeni látkép
A völgy mindkét oldalán egymás nyakába lógnak a rizsteraszok 
és a hagyományos miao faházak, amiket kavicsokkal kirakott, míves 
járda választ el egymástól. Bonyolult, kesze-kusza és zseniális!
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Népviseletbe öltözött miao asszonyok 
Az idős hölgyek nagybecsű tagjai 
a miao közösségnek, hiszen ők adják át
a tradicionális hímzési technika
tudományát, mely a miao identitás
meghatározó eleme

Az Ezer miao ház faluja
Xijiang hatalmas lobbimunka árán vált
skanzenfaluvá. Miután a központi
hatalom rájött, hogy az ősi törzsi
hagyományok megőrzésével rengeteg
pénzt kereshet, a falu öreg faházait
sorra felújították, és hoteleket 
és boltokat építettek köréjük

Kirakatban a hagyomány
Még mielőtt Kínába költöztem, már rég foglalkoztattak a hazájukban má-
sodlagos állampolgárként kezelt népek, akik foggal-körömmel ragaszkodnak
saját hagyományaikhoz: azok a népcsoportok, akik kősziklák a viharban. 

Kínában legalább 55 kisebbség él a han kínai kultúra árnyékában.
A kitüntetett figyelmet élvező miaók az országban élő etnikumok közül a
legszabadabban ápolhatják hagyományaikat úgy, hogy közben a kínai állam
támogatását élvezik. 

A 9,5 millió fős népcsoport az ötödik legnépesebb kisebbség Kínában.
A miao népesség több kínai tartományban, Vietnamban és Laoszban oszlik
el, azonban Kujcsou tartományban élnek a legna-
gyobb számban. Az ottani miaók helyzete igazi szo-
ciográfiai különlegesség, hiszen a sok, egymástól
földrajzilag elzárt közösség saját miao identitást ala-
kított ki, egyedi szokásokkal, viselettel és nyelvvel.
Ezek alapján megkülönböztetünk rövid szoknyás,
hosszú szoknyás, hosszú tülkű, fekete, vörös és apró-
virágos miaókat. A kínai állam az ebben a sokszínű-
ségben rejlő lehetőséget ismerte fel mint potenciális
belföldi és leendő külföldi idegenforgalmi vonzerő. Ez amellett, hogy
beruházási hullámot indított el a térségben, identitásmegőrzési lehetőséget
is jelent a miaóknak.

Kujcsou tartomány gazdasági szempontból Kína egyik legszegényebb,
legelmaradottabb térsége. A természet azonban kárpótolta a Románia-
méretű tartományt, hiszen erőforrásokban rendkívül gazdag. A karsztvidék
édesvízkészlete igen jelentős, mely jó alapot biztosít a mezőgazdaságnak.

Itt terem az országszerte híres kujcsoui rizs, kukorica, tea, dohány és kender.
Fontos a fakitermelés és a bányászat is, sőt itt folyik Kína legnagyobb hi-
ganykitermelése is. Ám mivel az 1970-es években induló ipari fejlesztési
hullám nagyrészt kikerülte a régiót, jórészt megmaradt a tiszta és nyugodt
környezet, kis falvakban élő, összetartó közösségekkel. 

Ám ezek az új hullámos vonzerők egyre népszerűbb turistacélponttá is
teszik: évente több tízmillió kínai keresi fel Kujcsou tartomány hegyi útjait,
vízeséseit és a völgyekben élő népcsoportok településeit. 

Kínában legalább 55 kisebbség él a han
kínai kultúra árnyékában. A kitüntetett

figyelmet élvező miaók a legszabadabban
ápolhatják hagyományaikat úgy, hogy

közben a kínai állam támogatását élvezik. 
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Az Újévi Fesztivál
Kujcsou miaók lakta területe a tartományi fővárostól, Guiyangtól
4 órás, szerpentines buszútra fekszik. Mély völgyek, sebes patakok,
erdők és teraszos ültetvények. Este érkezem Leishan megyébe, egy xiji-
angi vendégházba. Vacsora közben tudom meg, hogy másnap a szom-
szédos Leishan faluban bikaviadalt tartanak. 

A miao közösség panteista vallást gyakorol,
amely a kommunizmusból fakadóan ateista Kíná-
ban a buddhizmushoz képest elfogadhatóbb néze-
teket vall a világról. A kínaiaktól eltérő naptárt hasz-
nálnak, ezért az újévet is más napon ünneplik,
magát a 4–10 napos újévi fesztivált október–
novemberben rendezik. Hálát adnak az ősöknek a
jó termésért, ételáldozattal, rizsborral és utcai tánccal

ünneplik az aratás sikerességét. 
Az aratási időszak vége a miao házasságkötési szezon kezdetét is je-

lenti, hiszen a régi időkben a friss termény remek hozománynak bizo-
nyult. Az Újévi Fesztivál során a szomszédos falvakat összekötő zarán-
doklatokat tartanak, ekkor a házasságok révén otthonaiktól elkerült
nők újra találkozhatnak szüleikkel, és ajándékokkal üdvözlik egymást.
A legérdekesebb közösségi esemény azonban a vízibivalyharc!

A miao közösség panteista vallást gyakorol,
amely a kommunizmusból fakadóan ateista

Kínában a buddhizmushoz képest
elfogadhatóbb nézeteket vall a világról.

Pózolj miao fejdíszben! 
A belföldi turizmus szerte Kínában
dübörög. Az egyre gazdagodó
középréteg időt, energiát és pénzt 
nem sajnálva keresi fel az ország
nevezetességeit, és előszeretettel
öltözik be miao menyasszonynak

Bolhapiac 
A mezőgazdasági munkát felváltotta 
a fogadós, kifőzdei árus, szövő- és
ötvösmesteri szakma – kihasználva a
jómódú han kínaiak költekezési vágyát, mely
alapjaiban változtatta meg a hegyek közt
megbúvó, csendes kistelepülés mindennapjait

Napi rutin 
Az önellátó gazdálkodást
folytató miaók az évszázadok
során nem távolodtak el 
a gyökereiktől. Az állattartás
mindennapos a környéken, 
a leggyakoribb háziállat a csirke,
a lúd, a disznó és a vízibivaly
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A Bikakirályok kultusza 
Délkelet-Ázsia vidéki területein a vízibivaly a gazdagság, az egészség,
az erő és a bátorság szimbóluma – és persze a mezőgazdasági munkák
egyik legfontosabb szereplője. Csakhogy a miao és dong népesség a
hím vízibivalyokat sokkal többre tartja egyszerű igavonónál. Számukra
a bikák igazi totemállatok. 

A bikák iránti szeretetüket az évente megrendezett bikaviadalokkal
mutatják ki, ami persze messze áll a spanyol corridastól. Fontos kü-
lönbség, hogy a versenyző bikákat ténylegesen házi kedvencként
tartják. Az úgynevezett Bikakirályok vagy Szent Bikák nem vesznek
részt a mindennapi munkában, sőt, gazdáik fürdetik, sétáltatják és

edzik őket. Állítólag, aki igazán odafigyel a bikájára,
az mézes rizzsel eteti és alkohollal itatja, hogy az
arénában a lehető legfittebben állhasson harcba... 

Maga a viadal – hiába tűnik brutálisnak – sem-
mivel sem durvább, mint amikor két bika egysze-
rűen egymásnak feszül és harcol. A miaók, ha nem
muszáj, nem avatkoznak bele a küzdelembe, ám a
vér és a sebek elkerülhetetlenek, ha két nyolcmázsás
állat méteres szarvaival egymásnak ront. 

A mérkőzés addig tart, amíg az egyik állat meg nem futamodik.
Nincs erőltetett harc, csapkodás, bökdösés vagy harcra kényszerítés.
De hát ugyan ki szeretné, hogy a féltve gondozott kedvence elpusz-
tuljon? Pár hét pihenő és kitartó ápolás után a vesztes bika is visszatér
az arénába, vagy végül leszázalékolva kikerül a földekre, hogy tovább
szolgálja gazdáját.

Az úgynevezett Bikakirályok vagy 
Szent Bikák nem vesznek részt a mindennapi
munkában, sőt, gazdáik fürdetik, sétáltatják,
és edzik őket. Állítólag, aki igazán odafigyel 

a bikájára, az mézes rizzsel eteti 
és alkohollal itatja.

Több, mint háziállat 
A bikaharc egész napos
elfoglaltságot jelent 
a közösségnek: 
lakóhelyükön focipályák helyett
bikaviadal-arénák épülnek

Ember és természet 
A miaók életének zsigeri részét képezi 
a természet szeretete és tisztelete, 
mely vallásuk alapfilozófiája is egyben.
Egy helyi mondás szerint: „A madarak 
az ágon, a halak a folyóban, a miaók pedig
a hegyekben élnek...”

Archaikus mezőgazdaság 
Míg Kína keleti felén jüanmilliárdokat
költenek infrastrukturális fejlesztésekre, az
ország nyugati részén több százmillió ember
a mai napig faekével szánt, kézzel csépeli 
a rizst, és az igavonó állatok erejére szorul
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Kordában tartott tesztoszteron
A leishani bikaaréna előtt vurstlik sora áll, sült rizst,
zöldséges sült tésztát, szárított, csilis marhahúst és
helyenként kutyahúst is kínálva. A miaók is elősze-
retettel fogyasztják az ember legjobb barátját: a ku-
tya elkészítése döntően az abáláshoz hasonló mód-
szerrel történik, utána a puhára főtt húst felszelik,
és forró olajon, csilivel, szójaszósszal és fokhagymával
ropogósra sütik.

Az arénában, egy helyi szubuniverzumban ta-
lálom magam. A lelátó felé sétálva rálátok a karámokban kérődző bikákra,
a ring melletti paravánok mögött a bivalyokat simogató gazdákra és kö-
rülöttük futkározó gyerekekre. Van itt szénával ellátott pihenőboksz, a be-
melegítéshez kifutók és itatók, valamint elsősegélypont – a bikáknak. 

A közönség viszont már harci lázban ég: a férfiak egymást túlkiabálva
próbálják megtenni tétjeiket, s mindenki számára világos, hogy az egyenes
kieséses rendszerben csak a győztes bika mehet tovább.

A bivalyharcokat bokszmeccs-szerű körítés övezi. A gazdák egyesével
vezetik be az állatokat a küzdőtérre, miközben kommentátor hergeli a tö-
meget. A bikák körbeforognak, hogy látható legyen az odalukra felfestett

Full service 
a megsérült bikákat azonnal orvosi
ellátásban részesítik. Az aréna egyik
sarkában jól felszerelt „minisebészet”
működik, hogy a mély sebeket is
kezelhessék

Búcsúhangulat
A pár száz forintos belépőjegy
feljogosítja a szurkolókat, hogy
bármikor elhagyhassák az arénát, 
és a kinti kifőzdékben enyhíthessék
éhségüket, vagy ihassanak egy pohár
sört és/vagy rizsbort

A bivalyharcokat bokszmeccs-szerű körítés
övezi. A gazdák egyesével vezetik be 
az állatokat a küzdőtérre, miközben

kommentátor hergeli a tömeget. A bikák
körbeforognak, hogy látható legyen az

odalukra felfestett név és rajtszám. 

eredetmítosz
Egy legenda szerint a miao falvakat valamikor régen egy idegen
hadsereg támadta meg, aminek katonái a védőkénél élesebb kar-
dokkal és beszakíthatatlan pajzsokkal voltak felszerelve, amelyeket
az egyesített miao haderő íjászai képtelenek voltak áttörni.
A döntő csata előestéjén a király összegyűjtette a környék vízi-
bivalybikáit, szarvaikat éles pengékkel szereltette fel, és egész
éjjel rizsborral itattatta az állatokat. Mikor a két hadsereg felállt
egymással szemben, a miao király eloldozta a megrészegült
bikákat, amik egyetlen rohammal elpusztították az ellenséget.
A győzelmi mámorban úszó miao falvak közül kettő is magának
tulajdonította a győzelmet, hiszen állításuk szerint ők adták
a legerősebb bikákat. A király az igazság eldöntésére megrendezte
az első miao bikaharcot.

név és rajtszám. A bírói síp megfújása előtt a gazdák visszaszaladnak az
ovális ring falához, ahol 6-6, piros és kék ruhába öltözött ember áll –
hurkos végű botokkal, kötéllel: ők felelnek a bikák szétválasztásáért,
illetve lefékezéséért, ha eldurvulna a küzdelem. A lágytáji sérülések elke-
rülése érdekében (ha az egyik bika véletlenül befordulna harc közben,
vagy esetleg a győztes bika rátámadna a vesztesre) egyikük hurkot köt a
támadó állat lábára, majd a maradék öt teljes erejéből megpróbálja
visszahúzni. Közben a gazdája a kampós bottal megragadja az orrkarikát,
és félrevonja az állatot. 

A  CIKK  MEGJELENÉSÉNEK  

TÁMOGATÓJA  AZ  STA TRAVEL 
STATRAVEL.HU
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A küzdelem csúcsa: az utolsó menet
A döntőbe jutott páros már igencsak megviselt, a nyakuk helyen-
ként vérzik, de a szemük vérben úszik… A gazdák bevezetik a bi-
valyokat a ringbe, azok egymásra néznek, és fejrázással próbálják
megfélemlíteni a másik felet. Sípszó: a kötelek eloldódnak, há-
rommenetes tusa kezdődik.

A fejüket magasra emelő bikák lassan elindulnak egymás felé,
abban bízva, ha a másik megfutamodik, elkerülhetik a harcot. De túl
messzire mentek már ahhoz, hogy feladják: leszegik a fejüket, és a Ki-
rályok egymásnak rontanak. A hatalmas tülkök összefeszülnek. Két
menet után 1:1 az állás. Az izgalom a tetőfokon, a szotyi kiesik a ke-
zekből, mindenki feszülten figyel, vagy épp őrjöng. A bikákat közben

hideg vízzel permetezik, sebeiket kenőcsökkel ke-
zelik. 

A végső menet indul – az állatok azonban már
kimerültek, és csak egymásnak dőlnek. A bíró lassan
odamegy hozzájuk, és az orrkarikákon átvezetett
kötéllel közelhúzza a fejeket egymáshoz. Ott aztán
egy villámgyors tülök-szkander eldönti, ki nyeri a
tornát és viszi haza gazdájának a fődíjat.

Taps, elégedettség, kifőzdelátogatás, sör. Magabiztos miao nyugalom.
Világos, hogy az ő világuk is elüzletiesedik, attrakcióvá válnak a nép-
szokások, turisták lepik el hétköznapjaikat, de a pénz idejön: őket
(állami oldalról) békén hagyják, és végtére is megmaradhatnak, élhetnek
miaóként...

Ézsiás Tamás 
geológus, Érdeklődési köre 
a (természet)tudományos 
ismeretterjesztés 

A végső menet indul – az állatok azonban
már kimerültek, és csak egymásnak dőlnek. 

A bíró lassan odamegy hozzájuk és az
orrkarikákon átvezetett kötéllel közelhúzza 

a fejeket egymáshoz.

Dicsőség 
A tornát megnyerő bika 2500 jüanos 
(kb. 100 000 Ft) fődíjat nyer el gazdájának, ami
a régióban másfél havi fizetésnek felel meg

Népünnepély 
Egy-egy bikaharc hatalmas eseménynek
számít a vidéken. Ilyenkor a környező
falvakból összegyűlnek az emberek, 
hogy együtt szurkoljanak kedvenceikért

Állatviadal 
Dél-Ázsiában nem szokatlan, 
hogy szervezett körülmények 
között tartanak állatviadalokat: 
a Fülöp-szigeteken és Indonéziában 
a kakasviadal hasonló
népszerűségnek  örvend

http://www.mondolo.hu


